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Serie 1, Wo liegt die Grenze? — Konvergenz

Klasse: 1Info Datum: HS 24

1. Rekord
Nehmen Sie 5 Holzquader und stapeln Sie die Quader {ibereinander. Wie gross ist
der maximale Uberhang s?
Ubrigens: Die Frage, wie weit homogene Holzquader in eine Richtung verschoben
werden konnen, sodass dieser Turm nicht zusammenbricht, ist mehr als ein Jahr-
hundert alt.
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2. Gezielt bauen

(a) Betrachten Sie noch einmal den Stapel mit 5 Holzquader. Stapeln Sie die Qua-
der iibereinander und verschieben Sie den oberen Quader so weit in Léngsrichtung,
dass er moglichst weit iiber den unteren ragt.

(b) Schieben Sie dann die zwei obersten Quader so weit, dass der Turm gerade
nicht zusammenbricht.

(c) Wiederholen Sie diesen Verschiebevorgang mit den weiteren Quadern, Stufe
um Stufe.

(d) Wie gross ist der maximale Uberhang?
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3. Berechnung
Fiillen Sie die Tabelle unten aus. Gehen Sie davon aus, dass Sie den idealen Turm
aufbauen, d.h. Sie verschieben die obersten Quader immer so weit, dass der Turm
gerade nicht zusammenbricht.
Benutzen Sie als Langeneinheit, die Lénge eines Klotzes [.

Tipp: Haben wir meherere Massen my, ms, ms, my, ...anden Orten xy, x9, T3, T4, ...

so ist der Schwerpunkt (Massemittelpunkt) bei

X1 M1+ To Mo+ T3-M3g+ Ty My
M

xr =

mit M = mq + mqg + ms + my.

- Anz. Klotze Lage Schwerpkt [I] Vorschung Klotz j [[] Vorschub total [{]
1/2 1/2 1/2

T W N =S

4. Vorschub bei vielen Kl6tzchen

(a) Welches ist der grosste mogliche Vorschub fiir 10, 100, 1000, 1 Mio. Klotze?

(b) Ist der maximale Vorschub begrenzt, falls die Anzahl Kl6tze nicht begrenzt
ist?

Benutzen Sie auch

14+1/2+41/3+1/44+1/54...+1/N ~In(N) + 0.57
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5. Schokoladetafel
Wir betrachten eine Tafel Schokolade (total 24 Stiickchen = 6 Reihen & 4 Stiickchen).
Wir essen zunéchst die Hilfte davon und legen den Rest in den Schrank zuriick.

(a) Wieviel Schokolade kénnen wir so essen, wenn wir zum 5. Mal hinter den
Schrank gehen?

(b) Wieviel Schokolade bleibt danach noch iibrig?
(c) Wie oft konnen wir Schokolade essen, bis nichts mehr iibrig bleibt?

(d) Wieviel Schokoade kénnen wir maximal essen, wenn wir beliebig oft (100, 1000
oder sogar 1000000 000) hinter den Schrank gehen?

Schritt im Schrank konsumiert
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6. Weiterfithrung

(a) Analysieren Sie, wie sich die Gesamtverschiebestrecke s der Quader verdndert,

wenn konstant jeder Quader jeweils um 1/3 bzw. um 1/4 hinausgeschoben
wird.

(b) Untersuchen Sie auch, wie sich die Situation #ndert, wenn kreisférmige Holz-
scheibchen verwendet werden.

(c) Schliesslich, analysieren Sie, welche Auswirkungen das Hinzufiigen von “Ge-
gengewichten” oder beliebigen Aufbauten auf den Turm hat.
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